

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XXVII.—Número 9.075.

SUSCRIPCIÓN

Un mes: En Baleares . . . 2.00 pesetas
En la Península . . . 3.00
En el Extranjero . . . 3.00

Palma, Sábado 26 de Junio de 1920.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé 32 - Teléfono n.º 6

Las comunicaciones marítimas

Hace pocos días, en estas mismas columnas, ocupándonos del grave perjuicio que encierra para Mallorca el nuevo proyecto de comunicaciones marítimas, proponíamos que una comisión de esta localidad, aprovechando el viaje regio, pasara a Barcelona para exponer de palabra nuestras quejas al Jefe del Gobierno, y hacer llegar la protesta, si era preciso, hasta Su Majestad.

Hoy vemos que nuestra indicación ha sido recogida y este mediodía se reunió en el Gobierno civil una comisión de fuerzas vivas para tratar dicho asunto.

Si como es de suponer se acepta la idea, mañana saldrá la comisión para Barcelona, formando parte de ella el diputado a Cortes D. José Socías y sumándosele el Presidente de la Cámara de Comercio don Miguel Salom, que ya se encuentra en la ciudad condal.

Quizás nuestras peticiones lleguen algo tarde, pues según un telegrama que tenemos a la vista, S. M. firmó ya el Real Decreto anunciando el concurso de Comunicaciones Marítimas; pero ello no debe ser obstáculo y debemos seguir en nuestro empeño hasta conseguir la rectificación deseada que para nosotros es cuestión de vida o muerte.

Nuestra queja debe llegar al Presidente del Consejo, haciéndole presente la protesta de Mallorca entera contra esa vejación, y a las gradas del Trono las frases respetuosas de un pueblo laborioso que en su mayor esplendor está a punto de ser ahogado por un gobernante que no se ha dignado meditar el asunto antes de resolver y que esta vez lleva doble culpa por conocer nuestra isla, en la cual estuvo, cuando mayor era el esplendor de nuestras comunicaciones.

Ya que quienes tenían la obligación de defender y amparar nuestros derechos en la Corte no lo hicieron, levantamos unánimes nuestra protesta y exijamos la rectificación que nos corresponde.

Nuestros colaboradores

La escuela mallorquina de pintura

En estas noches veraniegas, tan propicias, algunos amigos deambulamos casi al azar. Plácenos sobremanera esta pequeña catedral que hemos abierto junto al mar. Mientras el mar, abriendo su boca, saluda a los amigos que dialogan, otros callan. Gabriel Alomar, Hermen Anglada, Felipe Sassone, Sí del Rey el aristocrático bohemio... hablamos, no discutimos. ¡Qué bella es la tolerancia entre espíritus que saben tolerar!

Naturalmente, no se han escapado del diálogo estas *pequeñeces* que han surgido, como respiraderos pasionales, después del fallo del Jurado. Estas *pequeñeces* aún se tornan más *pequeñas* y *pueriles*... cuando las calles están en silencio, y el mar murmura, y la luna rueda llena de melancolía y la hermosa Cruz del Cisne, a la que Alomar, descubierta la cabeza, dedica una inmensa estrofa, abre allá en el infinito sus brazos de puntos de luz.

Gabriel Alomar, Felipe Sassone, y sobre todo Hermen Anglada, cuando hablan de estas *incidencias* lo hacen con una ecuanimidad que encanta. Sobre todo, Hermen Anglada. Ni una palabra, de esas que brotan espontáneas en cualquier momento de intimidad, ha surgido a flor de labios como indicador de la más pequeña alteración del sistema nervioso.

Hermen Anglada, a quien todos conocéis, es hombre de una impasibilidad exterior que asombra. Con su gorra de color de caramelo, alpargatas blancas, y la enorme pipa colgando de los labios, todo su aspecto es el de una imperturbabilidad desconcertante. Cuando el diálogo vaga y llega a rozar esas *pequeñeces* de las protestas, —que, por la nota pasional que en aquellas domina, más parecen despecho mal contenido que sentimiento de una escuela de pintura derrotada.— Hermen Anglada mira por encima de su pipa... y calla. Pero este silencio, que no logra romperse por nada, tiene una elocuencia soberana. El silencio del ilustre pintor pudiera traducirse por esta frase: —Estoy convencido de haber cumplido con mi deber, y de haber seguido al pie de letra todos los imperativos de mi conciencia de hombre y de pintor.

Esto, naturalmente, no lo dice Hermen Anglada. Pero, nosotros lo adivinamos. Y bien: ¿qué efecto pueden producir en un hombre de esta contextura espiritual ni los alaridos de unos ni los encomios de otros?

Y no más El diálogo cambia punto de rumbo.

Hermen Anglada abre la espita de su entusiasmo cuando se habla, *en serio*, de nuestra Exposición.

—Esta Exposición Regional, —dice,— ha sido para mí una revelación, más que por lo presentado, por las pocas pero relevantes notas que en ella han apuntado. Estoy algo asombrado. El asombro no es cosa habitual en mí, en el punto de la vida a que he llegado. He recorrido muchas exposiciones; he tenido ocasión de examinar cuadros recientísimos de artistas de muchas regiones españolas. Y así como ante ellos he sentido plegarse las alas del corazón, a la vista de las muestras que nos ofrecen los jóvenes pintores mallorquines barrunto los gérmenes de algo grande, que acaso no todos pueden apreciar. Esta Exposición Regional tiene una nota marcadísima: la personalidad con que algunos jóvenes han entrado en el campo del Arte. Precisamente esa *personalidad* hará que en Mallorca llegue a formarse una escuela, que diríamos la escuela de la luz y del color. Me atrevo a afirmar que esta Escuela podría convivir dignamente con la producción de los grandes centros artísticos de Europa. Creo sinceramente que Mallorca es una región idónea para que esos valores prosperen. Se creará la Escuela mallorquina, que indudablemente habrá de influir sobre el resto de la Nación, evitando así el contagio de valores extranjeros y contribuyendo a la depuración de nuestro Arte. Aquí, en Mallorca, se ignora su posición exacta en el terreno del Arte. Pero no tardará en venir ello. Yo veo cercano el día en que de todos lados se volverán los ojos hacia esta tierra, buscando en ella el secreto de un arte nuevo; de un arte que si sabe aplicar a las condiciones naturales de esta región lo que la ciencia moderna ha dicho del color, habrá de producir una Escuela nueva, riquísima de un gran valor contemporáneo.

Así habló Hermen Anglada.

Como mallorquín, esta visión de Anglada me llena de orgullo. ¿Pero responderán a ella nuestros pintores? Y si responden, ¿cómo lo harán? ¿Desde sus escuelas respectivas? ¿O habrán de borrar las viejas preocupaciones, los conceptos de arte que se tenían formado o que se les había imbuído? Unos vociferan y gritan en nombre de la libertad del Arte. Estos son por ventura *los menos artistas*. El arte no es un capricho, ni una extravagancia; es el vuelo de una imaginación que, por mucho que se eleve, no podrá salir de la tierra en que vivimos.

En contra del capricho como capricho, el Arte tiene su ciencia, sus matemáticas. Y el que desprecia esta ciencia, este valor de la ciencia, habrá pintado una tela, pero no habrá realizado una obra artística. ¡Y cuántas telas pintadas hay en nuestras exposiciones que no son Arte, como raudales de versos en los libros que no son Poesía!

¿Cómo ha de realizarse esa Escuela mallorquina de pintura, imaginada, prevista, admirada por Hermen Anglada? Ya lo veremos en otro artículo.

Joaquín Doménech.

La moda al día

La ropa de seda parece definitivamente adoptada. Ella es, además, sólida práctica y agradable de llevar. Como color, el rosa es el más durable y más de moda.

El cuero y la piel son empleados como adorno en los vestidos y soberosos. La piel de lagarto, retocada de colores, forma hermosas flores.

No se lleva ya como alianza el simple aro de oro; el ha sido reemplazado por la sortija de brillantes. La alianza en perlas finas es muy bonita para llevar por la noche.

Una nueva creación que arrebatara a los elegantes, es el gran saco bolsa, todo en mallas de perlas finas. Con un cierre en brillantes, es realmente magnífico.

Parece que este verano se llevarán mucho los fondos de teneja o blonda más allá de la falda. Esta novedad a la vez que bonita, es práctica para aquellas que quieren transformar un vestido ya usado.

La variedad de las cintas se multiplica cada día. Se la emplea para combinar en los sombreros, sacos, tarjeteros y abanicos. Nunca la cinta estuvo tan en boga. Algunos imitan la tela de Jouy, otros forman mallas metálicas. Ramajes, palmas de oro y plata, plumas de pájaro, de otros animales, dibujos de cachemira y chinos son reproducidos, tanto en los tisus como en las cintas.

Una de las más atractivas novedades de la estación consiste en adornar los cinturones de cuero de pequeños *bouquets* espaciados de seda multicolores o de racimos de frutas: manzanas, fresas, moras, cerezas. Las flores y las frutas se llevarán con gran preferencia en las toaletas de verano. Ciertos cinturones en cinta charolada están cerrados por una flor escogida; en otras telas se termina con dos grupos de uvas color claro y de diferente longitud. XX.

DE BARCELONA

Ante la llegada del Rey

Aunque se quiera aparentar otra cosa, la venida del Rey a esta capital ha despertado interés. Este tema domina en todas las conversaciones.

Los que hablan en castellano muestran toda su satisfacción. Los que hablan en catalán, aunque dicen que el viaje no resolverá nada, no ocultan esa especie de halago que siempre sienten los que reciben la visita de un alto personaje.

El Rey será recibido con muestras de cariño por unos y otros. Hasta los elementos más antidinásticos *toleran* que al Rey se le dispense una buena acogida.

La actitud de los regionalistas era una incógnita a resolver. Después de los enojosos incidentes ocurridos cuando la visita de Joffre y del pleito bien terminado acerca de la Mancomunidad, había sospechar cierta acritud en la conducta a seguir de los regionalistas. Pero en el seno de esta colectividad de cada día se van marcando más y más las diferencias entre los elementos que siguen a Puig y Cadafalch y los que aceptan el probable y próximo cambio de fase de Cambó. Sobre todo entre el elemento joven. Ha sido educado éste en la ortodoxia más rigurosa. Prat de la Riba y los que le han seguido, sin excluir al propio Cambó, han proclamado la intangibilidad e irreducibilidad del problema catalán. Estos elementos jóvenes son los irreducibles y la reserva de Puig y Cadafalch. Y estos elementos jóvenes, que son muchos y de calidad, no ocultan su propósito de administrar a Cambó una lección de *consecuencia*. Lo de menos será la pita fenomenal que le preparan en la mejor ocasión, por ventu-

ra en este mismo viaje de Don Alfonso XIII.

—Cambó, me decía anoche un joven y significado regionalista, fuera de nuestra comunidad será un factor estéril. Si en el Parlamento tiene fuerza, y fuera de él se le considera, es por el número de diputados que le acompañan. ¿Qué será Cambó, sin éstos?

La actitud de los regionalistas será de respeto y acudirá al apedero de Gracia para recibir al Rey. Así opina la mayoría y así lo han dicho significados regionalistas.

Pero hay otros, los intransigentes, que opinan que esta demostración de respeto hacia la persona del Jefe del Estado, debiera tener otro significado distinto. Estos elementos, y no son pocos, proponen que los elementos de la Mancomunidad no acudan a la llegada de D. Alfonso, sino que después de ella se organice en el Palacio de la Generalidad una imponente manifestación del pueblo de Barcelona y acuda a ofrecer sus respetos al Monarca y eche ante el Jefe del Estado la protesta contra los malos gobiernos que vienen rigiendo a la Nación.

Pero unos elementos y otros concuerdan en que debe tributarse a D. Alfonso una acogida favorable. Si ocurren algunos incidentes desagradables, no debe culparse a los regionalistas, sino a algunas docenas de exaltados, tan difíciles de contener como de contentar, que existen en todas las comunidades políticas, sociales, etc., etc. Y de estos incidentes, si sobrevienen, no se puede hacer responsable a los regionalistas.

He aquí la que me parece exacta posición espiritual de los regionalistas con ocasión del viaje del Rey a Barcelona.

FAUSTULO

Barcelona, 25-junio.

POR TELEGRAFO

El viaje del Rey a Barcelona

Ultimando detalles.—Habla el señor Dato sobre la importancia del viaje

Madrid 25 (2 t.)

Visitaron al señor Dato los señores Bartolomé, Marqués de Póstago, general Gómez Núñez y Presidente del Trabajo Nacional de Barcelona.

El señor Dato dijo que había despachado con S. M. el Rey y que antes lo habían hecho los ministros de turno. Se han ultimado detalles sobre el viaje del Rey a Barcelona. Mañana también despacharé con el mismo objeto.

El Rey sigue recibiendo invitaciones lo cual demuestra el entusiasmo que ha producido el viaje, y no puede aceptarlas por el poco tiempo que permanecerá en Barcelona. Para aceptarlas tendría que estar allí un mes.

No quiero, dijo el señor Dato, contestar a las insinuaciones de algún periódico que supone que, el éxito del viaje será un tanto que me apuntará; haré prevalecer en momento oportuno que el éxito del viaje es del Rey y de la Monarquía. Yo no puedo ni quiero apuntarme ese tanto.

Debían tranquilizarse los elementos que hacen tales suposiciones. Yo acompañaré al Rey por ser su primer ministro; pero el entusiasmo lo despierta el Rey por ser exclusivamente suya la iniciativa.

Yo no confundo el prestigio de la Corona con el que podemos tener en el país los hombres públicos.

Gobernaré mientras cuente con la confianza de la Corona y del país, y cuando me falte me iré.

Resentimiento del General Weyler.

Parece que en el último Consejo se habló también del sentimiento que ha producido al capitán general de Cataluña, señor Weyler, que el Gobierno no le haya consultado acerca de lo del viaje del Rey a Barcelona.

Se dice, con referencia a amigos muy adictos al general Weyler, que éste está resentido con el Gobierno porque para adoptar resolución tan importante se ha dejado llevar del consejo del general Miláns del Bosch, prescindiendo en absoluto del informe del capitán general de Cataluña, quien, por el cargo que desempeña es el que puede apreciar acerca de la oportunidad del momento que debiera elegirse.

Otro resentimiento más tiene el general Weyler: el de que no se le haya consultado el nombramiento del nuevo gobernador de Barcelona.

Dicen los amigos del general, que éste está muy satisfecho de que el nombramiento haya recaído en el señor Bas, persona competentísima y de cualidades muy sobresalientes; pero le ha molestado que el jefe del Gobierno no le anunciara que se proponía nombrarlo gobernador civil de Barcelona.

«El Imparcial» y el señor Dato

Refiriéndose el jefe del Gobierno a un telegrama que remitido desde Barcelona, ha publicado *El Imparcial*, en cuyo despacho se afirma que «la marcha inopinada de los señores Cambó y Ventosa fué motivada por un telegrama del Presidente del Consejo al gobernador civil, pidiéndoles que se presentasen en Madrid para tratar del viaje del Rey», ha dicho el señor Dato que

tudo eso es completamente inexacto, pues tanto el capitán general como el gobernador civil se enteraron del viaje cuando les comunicamos que se iba a realizar. De modo que digo una vez más que esa noticia es totalmente inexacta.

Dice el Presidente de la Diputación

Barcelona 25 (3:15 m.)

Al recibir ayer a los periodistas el Presidente de la Mancomunidad se hallaba en su despacho el presidente de la Diputación, creyéndose que ambos tratarían de los detalles de la reunión de Diputaciones, que como es sabido se celebrará hoy sábado.

Hablando del viaje del Rey dijo el señor Vallés, que ni a la Mancomunidad ni a la Diputación se le había comunicado oficialmente el viaje regio, por más que no obstante y eso olvidado, podría darse el caso de que el Rey se dignara visitar el palacio de la Generalidad, donde sería recibido con toda cortesía.

Manifiesto regionalista

La Comisión de acción política de la Liga Regionalista ha dirigido a los barceloneses un manifiesto en el que dice que son inexactas las suposiciones que atribuyen a los regionalistas una hostilidad al viaje del Rey, como también se equivocan quienes les presentan como entusiasmados por este viaje.

Creemos, dice, que ha sido una mala política el pasar doce años sin que el Rey visitara Barcelona. Si hubiese menudeado sus viajes hubiera podido conocer a fondo el alma catalana y el pleito catalán no se hallaría tan envenenado como está ahora y se habría adelantado en el camino de la solución. Pero ante el hecho de esta ausencia en la que no tienen parte los regionalistas, creemos que el primer viaje debía haber coincido con un momento que marcara la compenetración entre la política del Estado y los sentimientos y la voluntad de Cataluña.

Añade que el momento no ha sido bien escogido, pues Cataluña se siente dolorida por agravios recientes, pero que si el pueblo de Barcelona sabe solamente armonizar su cordesía con la expresión serena de sus sentimientos, el viaje regio puede ser de gran provecho para la normal situación del pleito catalán.

Los preparativos para la estancia regia

Los somatenes que hayan de prestar servicio durante la estancia regia no llevarán arma larga para evitar ostentaciones. El Gobernador manifestó que no haría ostentaciones tampoco de lujo de precauciones, pero que no obstante, las fuerzas de policía, seguridad y vigilancia estarán distribuidas en tal forma que podrá ser enérgicamente reprimido en el acto cualquier desmán.

A la fiesta que para el domingo por la noche se celebrará en el Hotel Ritz asistirán las señoras con mantón de Manila.

El Banquete del Tibidabo se compondrá de unos 450 cubiertos, asistiendo representantes de las entidades adheridas a la Quinta de la Salud la Alianza. No habrá discursos y sólo hablará brevemente el Rey al final.

Se han agotado las entradas de la corrida de toros de la prensa, a la que ha prometido asistir D. Alfonso. Se han llegado a ofrecer cuarenta pesetas por una entrada.—*Oliver*.

CUENTOS DEL SABADO

La cabra del bosque

Esta calamidad de Minande tenía el aire de un árbol torcido. Con su traje rameado parecía un personaje de las fábulas de La Fontaine.

Gruñona, la vieja refunfuñaba siempre. La vida era para ella un continuo motivo de disgusto. Su cabra se había vuelto loca; todo lo que la molestaba lo pagaba pegando a Bichette.

No se pueden consentir a las cabras todos sus deseos. Bajo una apariencia tranquila, la Bichette ocultaba caprichos y terqueras. No había corrojo que no descorriera ni cuerda que la sujetara; además, era golosa. Todos los brotes nuevos la cabra se los comía. Las quejas eran innumerables. La gente decía: «Hay que hacer que esta bruja de Minande venda la cabra o se la mataremos; no es posible conservar una hoja ni una flor. Las dientes de las cabras estropean el árbol más robusto.»

Las buenas almas decían: —No hay duda; Minande ha hecho mal en comprar esta cabra; es demasiado joven para ella. Tened paciencia; Bichette se enmendará. La edad trae consigo la fatiga; es la mitad de la sabiduría.

Pero Juan Colín, el jardinero que traía del servicio un carácter resuelto, declaró: —Dejadla estropear vuestras huertas; por mi parte, si Bichette huele solamente mis rosales, la mato como a un perro.

Y se sabía que en el regimiento Juan Colín mandaba cuatro hombres y llevaba en la manga un galón encarnado.

II

No; Minande, en su vejez, no fué dichosa. El destino así lo quiso. ¿Saben ustedes lo que le sobrevino a Minande? Una sobrina, Luisita. Dos cabras en vez de una.

La Minande tenía un hermano del que no había oído hablar nunca. Este hermano acababa de morir. Luisita, que no tenía dieciséis años, fué a compartir el duro pan de la vieja.

Su padre tenía un almacén de espejos. Ella vivía feliz en la tienda, donde las mil lunas reflejaban su alegre sonrisa. Todos sus cortos componían la más dócil de las cortes.

Un día la desgracia entró: la ruina y la muerte del padre. Así fué como la joven, después de pasar unos días de tristeza en casa de algunos parientes, fué a llamar en casa de la Minande.

Después de un mes que llevaba en el pueblo, apenas si la conocía nadie.

Lejos del fusil de Juan Colín, Bichette y la niña corrían como locas entre las primaveras. Todo el día se le pasaba la vieja a la puerta de su casa amenazando a las dos con su bastón. Nadie hacía carrera de ella. Cuando las botas se rompieron, corrió descalza, el tartán reemplazó al crespon; la toquilla de lana, al chal de encaje.

Sin embargo, las mejillas de porcelana se coloreaban y la mirada brillaba alegre.

Richette, en su gozo, olvidaba los jardines. Hacía macizos bien cuidados, donde sólo los escarabajos se paseaban.

«Era que Minande vendiera su cabra? Juan Colín hablaba de desmontar su fusil.»

III

Una mañana de junio, Luisa, que cogía flores en el bosque, echó de menos a la cabra. Escuchó, pensando que la oiría brincar en la hierba; pero no se percibía más ruido que el del viento.

—¡Cabra! —llamó Luisita.

La cabra no respondió con sus balidos. ¿Tendría razón la tía Minande? ¿Habría que tener atada a Bichette y no dejarla nunca? A una cabra se la puede atar, pero Bichette era una amiga. ¡Dios mío, si alguien la hiriese!...

—¡Bichette!

Un tiro cubrió el grito de Luisita. Pálida, corrió, apretando sus flores, los ojos llenos de lágrimas, llamando a Bichette. El tiro la iba dirigido seguramente, y como la detonación partió del jardín de Juan Colín, la cabra estaba muerta...

Bruscamente, de un salto, atravesando las ramas, Bichette vino a parar al lado de Luisita. La muchacha, de buena gana la hubiera abrazado; pero el animal, olvidando el peligro, empezó a morder los brotes más tiernos.

Sin embargo, en el dintel de su huerto, Juan Colín, con el fusil humeando todavía, consideraba a la joven. La veía por primera vez. Las hojas nuevas le daban sombra. Llevaban su manojito de flores como sus ojos puros llevaba la esperanza. Toda la primavera estaba allí.

Juan Colín retiró de su fusil un cartucho azul, le tiró al arroyo que hacía vivir sus rosales, y se adivinaba que en adelante a Bichette le estaría todo permitido.

León Lafage

Comp.ª de los Ferrocarriles

DE MALLORCA

El próximo domingo, 27 del actual, con motivo de celebrarse en Palma la anunciada Corrida de Toros, además de los trenes ordinarios se efectuarán los extraordinarios siguientes:

De Felanitx a Palma a las 11:30.
De Palma a Felanitx a las 2.
De Santanyá a Palma a las 11:30.
De Palma a Santanyá a las 11:30 y 20:15.
Palma 24 de Junio de 1920.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Sebastián Felu

DEPOSITO EXCLUSIVO EN LAS BALEARES

Máquinas alemanas para coser, bordar y hacer medias.

"WERTHEIM," y "SEYFERT."

Piano y Auto-pianos

"BERNSTEIN WOLF."

INSTRUMENTOS y Música en general

Castell y Massot, Santo Domingo 4 a 10, Palma

AVISO.—Advertimos a nuestros clientes desconfíen de toda máquina de dichas marcas que no salga directamente de nuestra casa.

Hotel Villa Victoria

TERRENO

SITIO MAS FRESCO Y AGRADABLE DE PALMA

Todos los domingos y días festivos

de la 1 a las 3 y de las 7'30 a las 11 noche

CONCIERTO por el quinteto REAL

Cubiertos a precio fijo

Gran carta

HELADOS

Cocina esmerada

Vinos escogidos

PARADA DE TRANVIA A LA PUERTA

INFORMACION

Grata noticia

Por fin será un hecho la construcción de los tinglados en el muelle de este puerto, en el punto donde atracan los vapores, rápidos y correos de Alicante y Valencia; gracias a las activas gestiones que particularmente ha hecho el vicepresidente de la Junta de Obras del Puerto y director de la Isla don Antonio Ferragut, con la casa constructora Señores Hijos de M. Mateu, de Barcelona, representada en esta, por los señores Balsach hermanos y Sanmartí, quienes han demostrado un interés extraordinario con el fin de facilitar la ejecución de tan importante proyecto, que traerá grandes beneficios para el comercio.

Todo el mundo sabe las dificultades con que se tropieza hoy para obtener materiales y lo solicitados que son y es por este motivo que hay que secundar y apreciar las gestiones realizadas por el señor Ferragut y señores Balsach; por lo tanto les felicitamos, lo mismo que al señor Planas quien tiene a su favor la subasta para la construcción de dichos edificios y al ingeniero del Puerto don Juan Frontera, quien sin perjuicio de su cargo ha procurado allanar obstáculos y dar facilidades para que fueran realizadas cuanto antes las obras arriba mencionadas.

Podemos asegurar que dentro de tres o cuatro meses, habrá un tinglado completamente listo y a continuación sin dejarlo de la mano, se construirá otro.

Excursión escolar

El lunes llegará a Palma una excursión escolar, organizada por el culto profesor nacional de Mancor, don Manuel Caballer.

El principal objeto de los excursionistas es visitar la Exposición Regional de Arte, aprovechando la ocasión de hallarse en Palma para visitar también lo más notable que ella encierra.

La excursión está subvencionada por el Ayuntamiento de Selva, del cual es sufragáneo Mancor, y vendrá acompañada del concejal de dicha Corporación don Gabriel Fontanet Pou.

El programa que, probablemente, desarrollará la excursión será el siguiente: Llegada a las nueve y visita, por la mañana, al Ayuntamiento, Diputación, Catedral y Círculo Mallorquín.

Comida en el Hotel Victoria y, por la tarde, visita al Castillo de Bellver, la Lonja y la Exposición Regional de Arte, emprendiendo el regreso en el tren de las seis y cuarto.

La velocidad extrema de los autos y motos.

Desde hace mucho tiempo nos venimos quejando, y el hecho ocurrido ayer en la carretera de Sóller nos da la razón, de la velocidad extrema que llevan por el interior de la capital los automóviles y de una manera especial las motocicletas. No pasa día sin que se registren incidentes; claro está que de mas interese unos que otros, motivados por la exagerada velocidad que a cualquier hora del día y aun de la noche, llevan estos vehículos.

De esperar es, que nuestra primera autoridad municipal dé terminantes órdenes al Comandante de la Guardia Urbana a fin de que este a la vez de orden, pues a nosotros nos consta que no la tienen y si la tienen no la cumplen, para evitar tales abusos a fuerza de aplicar el máximo de multas.

Solo así, se evitarán desgracias tan lamentables como la registrada anoche en la carretera de Sóller.

Asuntos Municipales

El Alcalde Sr. Barceló Caimari recibió ayer el siguiente telegrama:

Acabamos de visitar al Presidente Consejo Ministros exponiéndole necesidad justicia restablecimiento totalidad comunicaciones marítimas vigentes antes de la guerra. Salimos bien impresionados y esperanzados. Continuaremos gestiones hasta conseguirlo. Sallent, Kossell Pascual.

Ayer el Alcalde Sr. Barceló puso un expresivo telegrama al Sr. Comisario de Abastecimientos exponiéndole el conflicto que produciría si tuviera que cumplirse su orden de enviar a Menorca 500 toneladas del trigo intervenido recientemente embarque a esta ciudad el que se halla ya totalmente repartido entre los peticionarios y le ruega que rectifique

dicha orden ante la imposibilidad absoluta de cumplirla.
—El Sr. Alcalde ha dictado las órdenes oportunas para que en lo sucesivo los barrenos que se verifiquen en poblado se efectúen con las debidas condiciones de seguridad que no puedan ocasionar desgracias.

La corrida de la Prensa

Esta mañana en el rápido Jaime I han llegado los diestros Dominguin y Ernesto Pastor, con sus correspondientes cuadrillas.

Mañana llegará el diestro Larrosa por vía de Valencia.
Siguiendo la costumbre, esta tarde se celebrará la prueba de caballos amenizando el acto la banda militar.

La animación que reina para la corrida es extraordinaria y el pedido de entradas es tan crecido que puede asegurarse que mañana habrá un lleno en la plaza.

Las señoritas que han de presidir la corrida se reunirán en el local de la Asociación de la Prensa y desde allí marcharán a la Plaza acompañadas del Sr. Gobernador Civil y la Comisión de la Prensa.

El palco presidencial, así como la plaza, estarán lujosamente adornados.

Repartición de premios

Mañana en el local del Colegio de Nuestra Señora de la Consolación se celebrará la distribución de premios y exposición de labores, pintura y escultura, a las alumnas que han demostrado su aplicación durante el presente curso.
Dicho acto se celebrará a las cuatro de la tarde.

Para dar mayor solemnidad al mismo se ha organizado una velada literario-musical, cuyo programa es como sigue:

Primera parte.—Himno a la Virgen, Procesión. Pieza a cuatro manos, Recitación de composiciones en verso castellano, Pieza a seis manos, Recitación de composiciones en verso mallorquín, Pieza a cuatro manos, Pieza a seis manos, La Golondrina (cantor).

Segunda parte.—Pieza a cuatro manos, Composición en francés, Pieza a cuatro manos, Diálogo, verso castellano, Zarzuela, «Envidiosa», Coro, Repartición de premios, Discurso de conclusión, Pieza a cuatro manos.

Las subsistencias

Junta Provincial.—Ayer tarde a las cinco se reunió la Junta provincial de Subsistencias, presidida por el Gobernador don Agustín Díez y con asistencia de los señores Presidente de la Audiencia don Valentín Díez de la Lastra, Delegado de Hacienda don Luis Galindo, Alcalde de esta capital don Francisco Barceló Caimari, Jefe de Estadística don Damián Serra, Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico don Antonio Ballester, Presidente del Sindicato Agrícola de Felanitx don Bartolomé Vaquer y Secretario don Antonio Pujol.
También asistió en representación del Sindicato Harinero don Vicente Alzamora.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior se dió cuenta de la importante circular de la Comisaría General de Subsistencias de 14 de mayo último por la que fija y llama la atención de la Junta sobre el libre cambio interprovincial de productos, recomendando que solamente en casos extremos y previo el correspondiente expediente de incautación se prohíba la salida de productos.
La Junta acordó dar cumplimiento a lo dispuesto en dicha disposición, siempre que tenga la debida reciprocidad para los demás productos que se importen y no se pongan trabas por las demás Juntas. Y como consecuencia de estas facilidades que indudablemente se dan para la circulación de los mantenimientos exigir con todo rigor el cumplimiento de lo dispuesto para la presentación de las debidas declaraciones juradas de existencias que tienen obligación de presentar periódicamente los comerciantes, almacenistas y productores de sustancias declaradas de primera necesidad por la Ley llamada de Subsistencias.

Se aprobó la distribución dada al arroz y al aceite adjudicados a la Junta por la ponencia nombrada.

Se accedió a las siguientes solicitudes de embarque, concediéndose los oportunos permisos:
A don Damián Ramis para embarcar

Gran Corrida de Toros de muerte

a beneficio de la Asociación de la Prensa

DOMINGO 27 JUNIO A LAS 4 Y MEDIA

6 VERAGUAS 6
DOMINGUIN—PASTOR—LA ROSA

Notas del Carnet

DE SOCIEDAD
Un grupo de amigos de la sociedad «La Veda» obsequió anoche en el Hotel Alhambra, con un banquete al Presidente don Gabriel Villalonga y Olivar, con motivo de su reciente triunfo obtenido en la Exposición Regional de Arte.

PERSONALES
Mañana saldrán para Felanitx, la señora viuda de Verdaguier y las alumnas de la Biblioteca popular femenina de Barcelona que se encuentran en Mallorca.

En la ciudad de Felanitx, se ha organizado en honor a las excursionistas el baile del «cavallets».
Ha sido ascendido a Jefe de Negociado nuestro amigo don Jaime de Semir y Carrés que presta sus servicios en la Delegación de Hacienda de Barcelona.
Felicitámosle.

BODA
En la Corte ha tenido lugar el enlace de la señorita María Alcazar de «Oleda y Caro, hija de los grandes de España duques de Medina Sidonia, con nuestro amigo el capitán de Artillería don Rafael de Márquez-Castillejo, hijo de los marqueses de Montañante.

Firmaron el acta el conde de Bornos y Villariezo, el marqués de Molina, el de Montefuerte y el duque de Sueca, por la Grandeza.

Los marqueses de Martorell y Casablanca y el conde de Florida Blanca, por el novio.

Fue padrino el Rey, representado por el duque de Medina Sidonia, siendo la madrina la Reina doña Victoria, representada por la marquesa de Montefuerte.

DE VIAJE
Anoche salieron para Barcelona, el médico don Sebastián Villalonga, el industrial don Guillermo Rubert y el ingeniero electricista don Gabriel Alomar.

De Barcelona han llegado esta mañana el Industrial don Pedro M. Estrany, el comerciante don Juan Casas, el corresponsal de «Dia Gráfico» don Antonio Piña, el ingeniero de la Compañía de Ferrocarriles don Eduardo Nouvilas, el catédrico don Daniel Ferrubal, el propietario don Pedro Sureda, los industriales don Clemente Verdaguier y don Jaime Ponsa y las señoritas doña Emilia y doña Margarita Manóvil.

En el vapor «Rey Jaime I» ha llegado esta mañana a Barcelona nuestro distinguido amigo, el doctor don Luis Frontera.

De Barcelona ha llegado esta mañana el diputado provincial don Antonio Lliteras.

De Ciudadela ha venido don Gabriel Roca, y ustos de esta Catedral Basílica.
Le acompañaba su hermana doña Antonia.

Ha llegado de Barcelona el profesor de la Escuela Superior de Intendentes, don Miguel Ramón.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
SANTOS.—Sexto, papa y los siete durmientes, mártires, y Juan, confesor.

CURVENTA HORAS.—Concluyen en San Juan en honor del Santo Titular; Exposición a las siete; a las diez, ejercicio del Octavario de San Juan con misa y música, a las diez y media Misa mayor; al anochecer Rosario, ejercicio en honor del Santo, Te-Deum y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Misa mayor de la Catedral-Basílica predicará el Reverendo don Luis Palmer, B. C. y M. C.

En Santa «ulalia», fiesta anual de los Asociados al Apostolado: A las siete, misa de Comunión general con plática por el Reverendo señor Económico de la misma parroquia; a las diez y media Misa mayor solemne con exposición de Santísimo y sermón por el Reverendo don Nicolás Sargese, Catédrico del Seminario; por la noche, conclusión de la novena con plática por el expresado señor Económico y Bendición solemne con S. D. M.

En San Francisco, a las ocho, misa de Comunión general para los Terciarios; por la «ard» a las siete y cuarto rezo de la orona, exposición del Santísimo, preces y la reunión de los Terciarios, continuación de la novena el Beato Ramón Lull con sermón por el Reverendo don Mateo N. bot. Vicario de San Nicolás y reserva de S. D. M.

En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión general para los Cofrades y Cínturados de Nuestra Señora de la Consolación; por la tarde a las siete y media R. sario, exposición del Santísimo, plática por el Reverendo Padre Jesús Bazarrica, Coronilla cantada, procesión y salve cantada.

En San Felipe Neri, a las siete, misa de Comunión general con plática para los Asociados del Apostolado.

El Jubileo del Sagrado Corazón de Jesús se gana en las iglesias siguientes: Santa Eulalia, Santa Cruz, San Jaime, Los Sagrados Corazones, Las Capuchinas, Montesión y San Felipe Neri.

VISITA.—A Nuestra Señora del Socorro en el Socorro. (Altar mayor).

MARITIMAS

ENTRADAS.—De Barcelona, el vapor «Salvador» de la Compañía Arrendataria; de Valencia, el vapor «Abó Servera», con efectos; de Ciudadela, el vapor de este nombre, y de Barcelona, el vapor «Rey Jaime I».

SALIDA.—Para Melilla, el pailebot «Nuevo Palma»; para Barcelona, ayer tarde, el vapor «Mallorca», y para Gandía, el laud «San Juan».

NOTICIAS.—Mañana debe llegar de Valencia, el vapor «Rey Jaime II».
—De Alicante, es esperado el laud «Miralles», con cargamento de cereales.

BEBED

La cerveza de Munich KLOSTERBRAU
Se expende en los mejores Hoteles, Cafés y Restaurants del mundo.
Agentes exclusivos para Baleares, Bannaser y Mas Pizá, San Bartolomé 17, principal.

De Teatros

Principal

Teniendo en cuenta que el martes 29, festividad de San Pedro, se celebran diversos festejos públicos, y con objeto de no coincidir con ellos, ha sido aplazada para el domingo siguiente día 4 de Julio, el festival artístico que la Capella de Manacor debe celebrar en este teatro.

El lunes podremos dar amplios detalles de dicho festival, que promete verse muy concurrido.

Lírico

Mañana domingo se celebrarán escogidas sesiones de cuatro tarde a once y media noche.

En todas ellas trabajará la notable canzonetista Candelaria Medina presentando un nuevo y escogido repertorio de dúos.

El programa de películas es realmente extraordinario, pues figuran en el mismo el primer episodio de las Aventuras de Polo, la película en cinco partes La Senda del honor y una Gran Corrida de Toros por Joselito y Belmonte.

El precio de entrada y butaca es de una peseta, entrada general 25 cts. incluidos todos los impuestos.

GAOETILLAS

—Cursillo. El próximo mes de julio se dará en el Laboratorio de Porto-Pi un cursillo de verano, acerca de «Anatomía comparada de animales marinos», bajo la dirección del Dr. Fuset, profesor de la Universidad de Barcelona.

La inscripción a dicho curso se podrá efectuar en el indicado Laboratorio los días laborables por la tarde, de 6 a 7, hasta el día 3 de julio.

El número de asistentes quedará limitado a cuatro.

—Turistas. A bordo del vapor «Rey Jaime I», ha llegado esta mañana una expedición compuesta de unos cuarenta individuos nacionales y extranjeros, que vienen para conocer Mallorca.

—Servicios de la guardia municipal nocturna. Anoche a cosa de la diez, fué severamente amonestado por el jefe de la guardia municipal nocturna don Escolástico Cubi, el dueño de un sidocar, con cuyo vehículo cruzaba a gran velocidad por las calles de Palma, especialmente por los pasos laterales del Borne, donde atropelló a una criatura, no produciéndole afortunadamente, daño alguno.

El citado jefe ha mandado encerrar esta pasada noche en Capuchinos, a un individuo que a las dos de la madrugada producía fuerte escándalo en un café de la plaza de San Antonio.

También han sido encerradas en Capuchinos dos mujeres de vida airada que a las cuatro de la madrugada escandalizaban por la calle del Socorro, poseídas de fenomenal borrachera.

—Servicios de la guardia civil. La del puesto de Inca, da cuenta al Sr. Gobernador de haber detenido a un individuo que saltando por una ventana se introdujo en una casa-café, de aquel pueblo, con intención de abusar de la propietaria y robar luego.

Las voces de auxilio que dió la mujer de referencia, hizo que acudieran a su casa algunos vecinos, con lo cual, consiguió evitar el brutal atropello de que quería hacersele objeto.

—La del puesto de Lluchmayor ha detenido a un individuo por cazar en propiedad ajeno, sin el correspondiente permiso.

—La del puesto de Palma ha denunciado a un individuo que transitaba de noche por la carretera de Palma a Lluchmayor, sin farol y completamente dormido.

—Arrollado por una motocicleta. Sobre las siete y media de anoche se presentó D. Francisco Roselló en su automóvil, en la Casa de Socorro acompañando a un niño de ocho años que había sido atropellado en el km. 6 de la carretera de Sóller, por una moto-sidocar, dejándolo abandonado.

El niño fué curado por el médico señor Oliver, quien le apreció una herida de pronóstico grave en una pierna.

Inmediatamente se dió conocimiento del hecho al Jefe de la guardia urbana Sr. Comas quien practicó activas diligencias dando ellas por resultado la detención del autor del hecho, el cual con el atestado instruido al efecto ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción.

—Brillantina «PEELE». Da al cabello un brillo precioso, sin engrasarlo, ni quitar las ondulaciones. Pesetas 3'50 el frasco en perfumerías principales de Palma.

—El progreso en todos sus adelantos y manifestaciones ha obligado al hombre a gastar mayor suma de energías y a debilitar su organismo: causas que le conducen a una vejez prematura y a una vida de agotamiento moral y físico, cuya lozanía solo puede recobrase con el Jarabe Hipofosfitos Salud, que, aprobado hace 29 años, por la Real Academia de Medicina, no ha encontrado rival en ninguna de las partes del mundo. Como la eficacia de este poderoso reconstituyente de la sangre y del sistema nervioso ha despertado la codicia de algunos imitadores, y con frecuencia y por lucro en la venta se ofrecen similares, es conveniente fijarse si en la etiqueta exterior se lee con tinta roja Hipofosfitos Salud.

Las comunicaciones marítimas

Un telegrama

El Presidente de la Cámara de Comercio, ha recibido esta mañana el siguiente telegrama, firmado por los diputados, señores Sallent, Rosselló y Pascual:

«Acabamos visitar Presidente Consejo Ministros exponiéndole necesidad justicia restablecimiento totalidad comunicaciones marítimas vigentes antes guerra. Salimos muy bien impresionados y esperamos continuaremos gestiones hasta conseguirlo.»

Una reunión.—Entrevista con Dato

Relacionado con las comunicaciones marítimas, y tomándose en esta ocasión, todo el interés que requiere la defensa de los altos intereses de la isla, se ha reunido esta mañana en el Gobierno Civil un núcleo importante de personas, de las que constituyen el elemento vital y activo de Mallorca.

Como decimos, la reunión ha tenido por objeto tratar del plan de comunicaciones de Baleares con la península, próximo a ser aprobado por el Gobierno.

Han asistido a la expresada reunión, los señores, don José Socias, diputado; don Pedro Llobera, Presidente de la Diputación Provincial, don Francisco Barceló y Caimari, Alcalde de Palma; don Miguel Rosselló y Alemañy, senador; don Francisco Barceló, del Consejo de Fomento; don Bernardo Amer, jefe del partido liberal; don José Esteva Bosca, en representación de la Cámara de Comercio; y don Jaime Font Monteros, jefe del partido weyerlerista; don Manuel Guasp, jefe del partido maurista, don Honorato Salom, en representación de la Cámara Agrícola; don Fernando Alzamora, comerciante y don Antonio Aguado, como miembro del Consejo de Fomento.

Los citados señores presididos por el señor Gobernador don Agustín Díez García, después de breve discusión, han acordado, que una comisión compuesta por el Alcalde de Palma don Francisco Barceló, el Presidente de la Diputación don Pedro Llobera, el diputado don José Socias, el senador don Miguel Rosselló y Alemañy, el presidente del Consejo de Fomento, señor Barceló el jefe del partido liberal weyerlerista don Jaime Font y Monteros y una representación de la Cámara de Comercio, que probablemente será don José Esteva, salgan en el rápido de mañana para Barcelona, al objeto de entrevistarse con el señor Dato, para procurar sea modificado el plan de comunicaciones marítimas de Baleares, en proyecto, y que se amolde el nuevo, al que disfrutaba antes de la guerra.

Para preparar la entrevista, se ha acordado telegrafiar al Capitán General de Cataluña don Valeriano Weyler, en nombre de Mallorca, para que pida al señor Dato, para el próximo lunes, un cuarto de hora de audiencia, por lo menos, durante el cual, la comisión en nombre de Mallorca entera, pueda exponerle sus más legítimos deseos.

El telegrama de referencia, ha sido cursado inmediatamente. Al señor Font y Monteros, como jefe de la fracción liberal weyerlerista en Mallorca, se le ha rogado, además, que telegrafiará particularmente a nuestro paisano el ilustre general Weyler (del cual se abrican grandes esperanzas en lo que se refiere a la resolución de este asunto), en el sentido de que se interesara acerca del señor Dato y del Rey para que la gestión de la comisión que va a Barcelona se vea coronada por el éxito.

El señor Font y Monteros, ha cumplido inmediatamente el encargo, y se levantó la reunión en medio del mayor entusiasmo.

Mas Telegramas

Los socialistas se adhieren a la tercera Internacional

Madrid 25 (3:50 t.)

En la sesión celebrada esta mañana del Congreso socialista, se aprobó por 8.000 contra 5000 un dictamen del diputado señor Ríos, quedando adherido el partido socialista español a la tercera Internacional.

Se suspende el acuerdo de la asistencia de los delegados españoles al Congreso de las reuniones de la segunda Internacional, reservándose el partido su autonomía.

Se elegirán dos delegados españoles que marcharán a Moscú para ponerse de acuerdo con el proletariado ruso, y modificar, en consecuencia, la doctrina del partido.

Incendio en un teatro

Madrid 25 (2 t.)

Valladolid.—Anocheció se oyó una gran explosión en el interior del Teatro Pradera.

Poco después se supo que la explosión partía del almacén de películas en donde había más de 2.000 de ellas.

En éstas se inició rápidamente un violento incendio.

Se intentó hacer funcionar el telón metálico pero no se consiguió.

Los empleados del teatro dirigidos por el dueño del mismo, mientras llegaban los bomberos, que se les avisó inmediatamente, encharcaron las mangas del teatro, aunque no consiguieron atajar el incendio.

Los bomberos llegaron tres cuartos de hora después de iniciado el incendio.

El numeroso gentío que había acudido al lugar del suceso les recibió con una estruendosa silba.

En aquel momento se hundió la techumbre del teatro, elevándose las llamas a gran altura.

El teatro quedó totalmente destruido.

En dicho teatro actuaba la compañía de opereta española que dirige Pepe Bergés, habiendo sido pasto de las llamas todo el material y vestuario de dicha compañía.

Durante los trabajos de extinción, sufrió quemaduras en el cuello y manos el dueño del teatro.

También hay ocho heridos de pronóstico reservado.

Los cristales de la fachada saltaron y los trozos hirieron numerosas personas que había estacionadas frente al edificio.

Las autoridades se personaron en el lugar del siniestro.

Las causas de éste se atribuyen a que el cuarto donde se almacenaban las películas pasaba próximo a unas chimeneas de un café que hay en la parte posterior.

Se cree que una chispa prendió en las películas y ardieron rápidamente propagándose a todo el teatro.

Incendio en una fábrica de tabaco

Madrid 26 (3:30 m.)

Coruña.—A las once y media de anoche se produjo un gran incendio en la fábrica de tabacos, quedando de momento destruida el ala derecha de dicho edificio.

Esta madrugada continuaba el incendio.

Numerosas familias han quedado sin trabajo, siendo enormes las pérdidas ocasionadas por el incendio.

Para dominar el voraz elemento trabajan todos los bomberos, las tripulaciones de los pesqueros y buques de guerra.

El incendio se inició en la parte alta del edificio donde se guardan grandes cantidades de tabaco en rama, calculándose las existencias en cinco millones de pesetas.

El viento aviva el fuego, temiéndose la total destrucción del edificio.

La benemérita y guardias de seguridad

Cuestiones sociales

Madrid 26 (11 m.)

Benavente.—La cuestión agraria en este pueblo se agrava por momentos habiendo dejado de trabajar todos los obreros del campo, que piden 90 duros de salario, manutención aparte y colocación de todos los obreros parados.

En diversos pueblos se han paralizado las faenas, habiéndose reconcentrado la guardia civil.

Los huelguistas agradieron a los civiles que protegían las máquinas segadoras.

Sonaron dos disparos y los guardias para defenderse dispararon matando a un huelguista.

La situación es gravísima.

La huelga amenaza extenderse a todos pueblos temiéndose serios desórdenes.

Los labradores han pedido al Gobierno que adopte enérgicas medidas para protegerlos.

ECOS VARIOS

El Alfonso XIII

Madrid 25 (2 t.)

El señor Dato ha dicho que al zarpar de Santa Cruz de Tenerife para la Habana el acorazado Alfonso XIII le ha telegrafiado el comandante del buque saludándole.

Le contestó con otro devolviéndoles el saludo y deseándoles buen viaje.

Un naufragio

En el Ministerio de Estado se nos ha dicho que el Cónsul de España en Casa Blanca comunica que el 20 del actual naufragó en aquella costa el falucho de pesca Joven Miguel salvándose los ocho individuos que lo tripulaban.

De Palacio

Madrid 25 (8 t.)

El señor Dato y los Ministros de Fomento e Instrucción despacharon con el Rey.

Después del Monarca recibió una audiencia militar y también a la comisión de jefes y oficiales del Regimiento del Rey que fueron a recoger la firma del Rey en la filiación del Infante Gonzalo como soldado del Regimiento. La Reina también les recibió en audiencia.

La Reina D.^a Cristina que estuvo indispueta estos días está totalmente restablecida, habiendo reanudado la vida ordinaria.

Hoy la visitó la Infanta Isabel.

Reglamento provisional de explosivos—Comunicaciones marítimas.

Madrid 25 (6:25 t.)

Se ha firmado un Real decreto aprobando el Reglamento provisional de explosivos.

También se firmó otro convocando a concurso público entre españoles y entidades constituidas españolas como navieros y armadores, para contratar la ejecución de los servicios del cuadro C de comunicaciones marítimas.

La Medalla de honor

Madrid 25 (11 n.)

Esta tarde se ha verificado la votación para la adjudicación de la Medalla de Honor de la actual exposición de Bella Artes.

Del escrutinio resultó que Mateo Inurria tuvo 119 votantes.

Obtuvo 65 sufragios el pintor Eduardo Chicharro, 25 el escultor José Clara y 10 votos el maestro Domingo Marqués.

Hubo varios votos en blanco y otros votos sueltos.

Salida de biplanos

Una escuadrilla formada de cuatro biplanos militares salieron ayer de Alcalá, volando sobre Madrid.

Hicieron la travesía hasta Zuro, invirtiendo 42 minutos a pesar del gran calor reinante y la gran altura a que volaban.

Mandaba la escuadrilla aérea el teniente Sr. Bustamante, pilotando los otros tres aparatos los señores Linares, de Ingenieros, y Amon y Antón, de Artillería.

Además volaron seis aparatos más del Aeródromo de Madrid los que todos juntos evolucionaron, ofreciendo un aspecto hermosísimo.

Los vuelos fueron presenciados por gran multitud de personas.

Obreras en huelga

Madrid 26 (11 m.)

Se han declarado en huelga las obreras de las fábricas de bombillas eléctricas del paseo de Sta. María, a causa de un incidente surgido entre la encargada de la fábrica y una obrera.

Esto originó protestas entre las compañeras las que abandonaron el trabajo, armando gran escándalo.

Los guardias tuvieron que cargar contra las amotinadas que se habían estacionado frente a la fábrica.

Del Extranjero

El Gobierno portugués

Madrid 25 (3 t.)

Lisboa.—El político Antonio M. Silva, se ha encargado de formar Gobierno.

Se cree que lo formará con las izquierdas de la Cámara.

La Sociedad de las Naciones

Londres.—A petición del Gobierno inglés se reunirá en Londres el día 9 del próximo mes el Congreso de la Sociedad de las Naciones para tratar de las Islas Asland.

Incendio de un buque

Cartajena.—El vapor italiano «San Giorgio» que fondeó ayer, procedente de Chile con nitrato de sosa para esta población, se incendió, atribuyéndose el accidente a la combustión.

Fue necesario emplear la dinamita para abrir boquetes en los costados del buque a fin de que las aguas inundasen las bodegas, consiguiéndose, así, sofocar el incendio; aunque el barco se hundió en gran parte.

El buque es de nueva construcción, desplaza 6.600 toneladas.

La marinería de los buques del Arsenal trabaja activamente para el salvamento del vapor y sus enseres, pero se considera difícil el poder ponerlo a flote.

Avance de nuestras tropas en Marruecos

Madrid 26 (11 m.)

Melilla.—Esta mañana se ha efectuado con alguna resistencia el avance de nuestras tropas para tomar cuatro nuevas posiciones cercanas a Tafersit, alguna de ellas, cinco kilómetros distantes de esta posición.

A las tres y media de la madrugada se pusieron en marcha tres columnas combinadas mientras tanto los aeroplanos bombardeaban los contingentes enemigos, dispersándoles, disminuyendo así la resistencia que oponían.

Nuestras columnas ocuparon las posiciones del río Kert frente a Ariz, desde donde se domina el paso del desfiladero, Alhucemas.

El duque de Tetuán avanzó a caballo hasta Haman dirigiendo el movimiento y examinando después las posiciones ocupadas por las tropas españolas.

Después de la batalla—Bajas

El enemigo que opuso mucha resistencia a nuestras tropas sufrió numerosas bajas.

Las nuestras fueron escasas, pertenecientes todas a las tropas indígenas.

La única baja que tuvieron las tropas europeas fué la del capitán de policía señor Rosado, que resultó muerto.

Tuvimos además un sargento y diez soldados que resultaron heridos.

El capitán señor Rosado formaba a la vanguardia en columna con el coronel Riquelme al desplegarse en guerrilla advirtió que los policías a su mando pretendían avanzar por su cuenta persiguiendo al enemigo.

Entonces dirigióse a ellos revolver en mano el capitán Rosado y en aquel momento un balazo le mató instantáneamente.

El cadáver fué traído por la noche al campamento quedando custodiado por sus compañeros.

El señor Rosado es casado deja tres hijos. Su cadáver fué enterrado por la tarde ofreciendo una gran manifestación de duelo.

Se colocaron sobre el malogrado cadáver, dos coronas, una del vecindario del monte Aberri y otra de los colonos de Garet, donde estaba destinada la compañía.

El Regimiento de Melilla le tributó honores.

Reina tranquilidad

Por la noche reinó tranquilidad en las nuevas posiciones ocupadas.

DE BARCELONA

El nuevo Presidente de la Audiencia

Barcelona 26 (3:15 m.)

En el expreso de Madrid llegó el nuevo Presidente de la Audiencia territorial D. Ernesto Giménez Sánchez.

Un suceso extraño

En el Dispensario de Hostafranchs fué auxiliado Joaquín Granell de cuarenta años, que presentaba una herida de arma de fuego en el pecho, de pronóstico reservado, causada, según manifestó por Celestino Dalmau, quien le llamó para que entrara en una barra de la calle de Entenza y allí le hizo dos disparos con una pistola, pero sin intención de hacerle daño.

El autor de esta misteriosa agresión ha sido detenido.—Oliver.

Asuntos de Baleares

Interesante para los pescadores

Madrid 26 (11 m.)

La Gaceta publica una R. O. autorizando a la sociedad «Gremio de Pescadores de Palma para establecer un contramuelle en el puerto de Palma para preparar el pescado, tender las redes y suministrar los efectos de pesca.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 25

| | |
|-----------------------|--------|
| Interior | 72:35 |
| Carpeta interior | 72:10 |
| Exterior | 83:90 |
| 4 por 100 Amortizable | 85:00 |
| Amortizable nuevo | 93:50 |
| Amortizable viejo | 93:20 |
| Banco de España | 542:00 |
| Compañía Tabacalera | 296:00 |
| Francos | 49:85 |
| Libras | 23:75 |
| Marcos | 16:30 |
| Liras | 38:50 |
| Dolares | 5:93 |
| Coronas | 4:60 |

FABRA

Fuegos Artificiales

de ANTONIO FRONTERA

Pirotécnico de Portol

Para la festividad de San Pedro está encargado de los Fuegos Artificiales en Esporlas, Búger, San Marcial y Alcudia.

JABON SUNLIGHT

Paquete corriente 0'70

CASA BUADES

Trajes dril de 1.^a

a medida, 7 y 8 Duros, valen 11 y 12

Hechuras a precio económico sin igual.

SIEETE ESQUINAS, 17, SASTRE

San Hilario, HOTEL MARTIN

Abierto 1.^o de Julio. El mejor sitio de España para veranear. Informes: Restaurant Martin, Barcelona.

VINO ESPECIAL

Para CONSAGRAR

Importación exclusiva

CASA LLOFRIU

¡SOLO PUEDE V!

Vestir con elegancia y ahorrarse un buen interés, haciéndose sus traje en la acreditada Sastreña

J. CANTALLOPS

Plaza Antonio Maura 18—19 Palma

Lloyd Argentino S. A.

Despacho para Mallorca, sartería, l.

APRENDIZ

Para Comercio, se necesita. Informes, Centro de Anuncios.

FOLLETTIN N.º 94

El Médico de las locas

por Xavier de Montépin

(CONTINUACIÓN)

dos mis secretos, nada podrá penetrar; las cosas seguirán su curso natural, y una vez en Alemania, vestido con nueva piel y bajo la etiqueta de un nombre inmaculado, ¿qué me importa de los compromisos adquiridos? Tanto peor para los tontos que han pagado adelantado. Por otra parte, ¿quién se habrá de quejar? Se perjudicarán hablando, y de seguro, mi brusca partida no me perjudicará más que en las ganancias que aun pudiera recoger; pero la codicia cae al tratarse de la vida o la libertad.

El médico de las locas empezó a destruir gran parte de su correspondencia peligrosa, temiendo a cada instante ver entrar al procurador de la República o a un comisario de policía.

Pero por la puertecita que daba al boulevard Montmorency, en caso de entrar la justicia por una puerta, huiría fácilmente.

Por fin fué realizando en billetes de Banco todos sus valores, los colocó por paquetes en un saco de cuero portátil,

que se podía coger a la menor señal de alarma...

Una sola cosa faltaba a Rittner: un pasaporte con otro nombre.

El hermano de Matilde, falsificador muy hábil, hubiera podido sacarle de este apuro; pero para ello era necesario descubrirle sus proyectos de partida, y no quería.

XXXII

Durante el aislamiento en que vivía Edmée había tenido intención de escribir a Marta de Ronceray.

Le parecía que hablar, aun de lejos, con aquella amiga y compañera de los juegos de su infancia, única confidente de sus primeras ilusiones, sería para ella un lento, un consuelo; pero recordaba las recomendaciones de su padre, que no quería que nadie descubriera que Juana estaba loca ni dónde se hallaba.

Dar noticias suyas a Marta, ¿no era faltar a este deseo de su padre?

Edmée vaciló durante muchos días, y por fin pensó en que podía realizar su deseo sin faltar a las recomendaciones recibidas.

Bastaba para esto que su carta a Marta de Ronceray no contuviese ningún detalle referente a su actual residencia.

Transigiendo así con su conciencia, escribió su carta, y una mañana, a la hora del almuerzo, bajó con ella en la

mano.

La niña aceptó el ofrecimiento del médico de las locas, y habitualmente comían juntos. El doctor, al ver la carta en manos de la niña, recordó la recomendación de Fabricio.

—¿Que no vea, que no escriba a nadie!

—¿Le había dicho.

Frantz Rittner estuvo alerta.

—¿Señor doctor!—dijo Edmée,—tengo que pedirle un favor.

—Siempre a vuestras órdenes, señorita.

—¿De qué se trata?

—Quisiera enviar esta carta a una de mis compañeras de colegio.

—Perfectamente, yo me encargo de ponerla en uno de los buzones centrales de París, lo que le permitirá llegar a su destino algunas horas más pronto.

—Muchas gracias, señor doctor; os recomiendo que no la olvidéis.

—Perdido cuidado, tengo buena memoria.

Guardóla en su cartera, y se sentaron a la mesa.

La conversación, como siempre, no tuvo para él un tema: la salud de la señora Delarivière.

Edmée no cesaba de interrogar al doctor los medios curativos que empleaba la esperanza más o menos fundada de curación que tenía, a lo cual Frantz Rittner contestaba en términos satisfactorios, aunque indicando que la curación tardaría algo más de lo que él había creído.

—Doctor—dijo la niña de pronto,—me ha ocurrido una idea

—¿Cuál?

—Que el aspecto uniforme de la celda que habita mi pobre madre entristece sus ojos y su espíritu. Me parece que ayudaríamos su convalecencia colocando a nuestra enferma en sitio más alegre.

—Comprendo vuestro deseo, pero no veo medio de realizarlo.

—Todos los días—dijo la niña—dedico dos horas a mi madre.

—Lo sé.

—Pues bien, durante ese tiempo, ¿no podría abandonar su cuarto, y en mi compañía bajar al jardín? El aire, el sol, las flores, serían para ella una influencia favorable.

—¿Olvidáis que le es peligrosa la libertad?

—¿Por qué?

—Y si se produjese una crisis repentina?

—Yo estaría allí...

—Y vos seríais la primera víctima; ya habéis estado a punto de serlo.

—Ciertamente; pero, desde entonces, la situación de mi madre ha cambiado: una calma profunda, un abatimiento completo han reemplazado a su primera exaltación, y cuando mi padre se marchó, bien sabéis que bajó al jardín y no ocurrió nada desagradable.

—Es cierto.

—Pues bien, os lo suplico, dejadme ensayar de nuevo ese medio; con la con-

dición de no repetirlo si el primer ensayo es desgraciado. ¿Consentís, ¿no es verdad?

Frantz Rittner vaciló, o pareció vacilar como hacia siempre, hasta que, por fin cedió.

—No tengo valor para dejar de complaceros, señorita, autorizándoos, como vos decís, a un primer ensayo.

—¿Hoy mismo?

—Sea.

—Ah, doctor, qué bueno sois! Corro en busca de mi madre para conducirla al jardín.

Edmée dejaba la mesa, pero Rittner la detuvo.

—Un momento, señorita—dijo,—las cosas no pueden hacerse así: sería una imprudencia.

GRANDES ALMACENES José

DE VILDA DE IGNACIO FIGUEROLA

TEMPORADA DE BAÑOS

GRAN VARIEDAD EN TRAJES Y BAÑADORES, GORRAS DE MAR, NUEVA CREACION

Trajes de playa de ricas etaminas

Medias y calcetines de seda.

Calzado para Señoras, Caballeros y Niños

MERCERIA -- SEDERIA -- LANERIA

Sastrería - Modistería - Camisería

Teléfono 217.

PRECIO FIJO.

Ventas al contado

N.º 7. — ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

Compañía Pinillos
Para HABANA saldrá de Barcelona sobre el día 25 de Junio el vapor

Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª cámara para dichos puertos.

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Palma sobre el 20 de Julio el vapor

BARCELONA

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puertos.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Gorras para Baño

Grandes Novedades en modelos y colores

DESUDADORES, lavables para vestidos.
TELAS GOMADAS, para Camisas, Delantales y Baberos.
ALFOBRAS DE GOMA, para lavabos y bañeras.
Cuantes y Frotadores masajeadores.

CASA CODINA, Calle Unión 8, Palma

ANIS VIRGEN APERITIVO PALO RESOLIS



Palo Resolis bebida que es marca garantida y Anis Virgen larga vida siniva, a paga la sed.

Antonio Puig
SANSELLAS

Conservacion e higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

Su uso embala quece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortalece las encías evitando las caries y la oscureción de la dentadura. LA MENTHOLINA, en polvo usado con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídese en la Rambla de Cataluña 60, y demás farmacias. Se expenden en la farmacia de J. J. Ureda Literas.

Cada vez que bañen sus PIES



Un puñadito de Bathol Montry en el agua tonifica bien la piel y cura callos, quemazonas... sabañones, uñeros, ampollas, durezas, y todas las dolencias de los pies sensibles fatigados o que sudan.

Deposito general en España: D. Eduardo G. de la Serna, 38, Plaza de la Independencia, Barcelona.

La caja... Ptas. 2'50
Por correo... Ptas. 3'50

Seguros Marítimos

A GLORIA PORTUGUESA

Agencia para Palma Mallorca, S. Mora, Cofradías, 1

CAPITAL RESERVADOS 2.500.000

EQUIVALENTE A PRÉSTAMOS 12.500.000

Director general para España:

D. Eduardo G. de la Serna, Mayor 38, Madrid

Esta Compañía acepta seguros y conaseguros en mercancías y cascos a primas reducidas, distinguiéndose por la rapidez con que liquida sus reclamaciones.

BLENORRAGIA (PURGACIONES)

Por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los

Cachets del Doctor Soivré

Se curará por sí solo, sin la consulta ni guía del médico y nadie se enterará de su enfermedad.

Basta tomar una caja para convencerse de ello. Venta en Barcelona: J. Viladot, Rambla de Cataluña, 98. — Venta en Palma de Mallorca: J. J. Ureda Literas. Centro Vermiculado: Marín, 30 y principales farmacias de España, Portugal y América.

ABARQUEROS

Disponibles 300 toneladas de goma de automóvil para abarques, de 75 centimos kilo en adelante, según clases. — Eduardo Wall, Diagonal 307, Barcelona.

Fabricantes de Gaseosas

La fábrica de tapones de corcho de SALVADOR GALINDO tiene a la venta una buena clase de tapones para gaseosas y hercistas y demás cosas para toda el arte de conservas.

GOCHERA

Con agua, se alija, Secristia de S. Jaime.

NODRIZA

Se necesita una para criar en el pueblo o en Palma. Informes, San Nicolás, 7, T. 100.

MOZO

Para almorzar frita uno con buenas referencias. Presentarse de 1 a 3 tarde. Calle Unión 8, tienda, Palma.

Amo de cria

Se desea para criar en su casa, preferible alrededor de Palma o línea férrea.

Para informes, Brondo 5, 2.º

HELADORA

Se vende propia para gaseosas, cervezas y demás líquidos. Informarán en la calle de San Miguel, 126. Gallermo Verd.

JOVEN

Para Comercio falta uno. Informes, Plaza Santa Eulalia, número 10

SE DESEA VENDER

Una trilladora SISTEMA RIU TORT. Informar en, Olmos, 130.

De Alemania

para obtener todos géneros dirigirse a Die deutsche Vermittelung

COLON, 3, 3.º, de 10 a 1 y media

Indian-Sidecar

Expléndidamente equipada. Informes, Centro de Anuncios.

Calados

A 25 centimos el metro. Se hacen sobre BUZAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA. Calle P.º de la (Pórtico) 40. Al lado del Circulo.

Automóviles de alquiler

DE JUAN MUÑOY MONSERRAT

Para encargos, GARAGH ISLÁN, D.º de Herreanos y Capuchinas, 27. PRECIOS MODICOS

OJO

En la relojería de

A. Navarrete y C.º

encontrarán UN EXTENSO VARIAS O SURTIDO EN RELOJES DE PULSERA ESFERA LUMINOSA DESDE 15 PRSETAS.

TALLER DE REPARACIONES, S.º de Bequinos, número 24

Vendemos

Vigues usadas 40 centimos varios largos.

BOSCH, Hermanos

CALLE MIRO 6

Se venden

Dos casas en Palma, 4 en el Pent d'Inca. Además fincas en la Torre Redona, Santa Eugenia, Algaida y Binisalem, al contado y a plazos. Para informes a D. Emilio V. Longa, Pent d'Inca o en el Centro de Anuncios.

Foot-Ball

Las GOMAS y PELOTAS «CAITANI» son las mejores y acreditadas

EN VENTA

Casa Codina

Unión 8, Palma

AUTO

A toda prueba, se vende muy barato, por ausentarse su dueño. Trato directo. Olmos número 101, Almacén.

Vino de mesa OLIVER

De venta Sacristía S.º Jaime, número 3 (Callejón).